

习近平就巴西东北部严重洪涝灾害向巴西总统博索纳罗致慰问电

新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2022年6月2日 星期四 王寅年五月初四

新华通讯社出版



5月30日拍摄的然乌湖风光。位于西藏昌都市八宿县境内的然乌湖,是西藏东部最大的湖泊。

新华社记者陈尚才摄

今日12版 总第10746期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

沿着总书记的足迹 · 江苏篇

奋楫争先开新局

新华社记者刘亢、蒋芳、陈刚

党的十八大以来,习近平总书记多次赴江苏考察,擘画“经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高”的宏伟蓝图,赋予“在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列”重大使命。

江苏始终沿着总书记指引的方向,全面把握新发展阶段的新任务,以创新举措贯彻新发展理念,争做经济“压舱石”、改革“探路者”、开放“新窗口”、发展“新标杆”,砥砺初心开创社会主义现代化建设新局面。

“努力占领世界制高点、掌控技术话语权”

2017年,习近平总书记来到江苏徐州市考察,第一站就是徐工集团。习近平总书记登上公司自主研发的XCA220型全地面轮式起重机驾驶室,向技术人员详细询问技术创新情况和操作流程,强调“创新是企业核心竞争力的源泉,很多核心技术是求不到、买不来的”。

在这次考察期间,习近平总书记深刻指出,“要加大投入、加强研发、加快发展,努力占领世界制高点、掌控技术话语权”“着眼世界前沿,努力探索创新发展的新模式、好经验”。

“我们向全球产业高峰不断发起冲击。”徐工集团工程机械有限公司董事长、党委书记王民说,“总书记来考察时,我们全球行业排名第7,现在冲到了第3,起重机300吨级以下关键配套件国产化率达100%,千吨级国产化率达90%。”

大粮仓里的种粮新事

奋进新征程 建功新时代 老区新貌

新华社南昌6月1日电(记者陈春园)80多年前,中国工农红军在江西丰城市建立了长乐乡苏维埃政府,积极开展土地革命,带领穷人打土豪、分田地。今天,丰城市已成为江西大粮仓,2021年全市粮食总产量达20.24亿斤。在这片红土地上,69岁农民杨国辉祖孙三代“接力”种粮,见证了“中国饭碗”越守越牢的历史新貌。

荣塘镇马口村连片的高标准农田里,青苗正茁壮生长,杨国辉喜上眉梢。“今年天气不错,人勤劳天帮忙,指望着又是丰收年!”他告诉记者,这是2021年新改造的高标准农田,耕作条件好,每亩地一年能产2000多斤稻谷,比以前的“望天

落实总书记嘱托,科技创新成为江苏大地的生动实践。重点建设沿沪宁产业创新带;苏锡常共建太湖湾科技创新圈;做强30条优势产业链,6个集群入选国家先进制造业集群……江苏深化建设具有全球影响力的产业科技创新中心,全力打造具有国际竞争力的先进制造业基地。截至2021年底,江苏高新技术企业累计超3.7万家,是2012年的七倍多。

创新驱动需要突破科技转化的难题。

2014年12月13日,习近平总书记来到江苏省产业技术研究院,听取研发工作介绍、了解产品性能、询问产业前景。在同科研人员交流后,总书记提出,要强化科技同经济对接、创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接、研发人员创新劳动同其利益收入对接,形成有利于出创新成果、有利于创新成果产业化的新机制。

“总书记为解决科技与经济‘两张皮’开出的好‘药方’为我们指明了方向。”江苏省产研院院长、长三角国家技术创新中心主任刘庆说,“如今,江苏省产研院已在先进制造、新材料等领域建有专业研究所68家,向市场转移转化技术成果8000多项,衍生孵化了1150家科技型企业。”

加速建设网络通信与安全紫金山实验室等科研“重器”,出台省实验室“人才科研特区”政策;聚焦先进材料等亟需突破的领域,全面推动重点项目攻关“揭榜挂帅”;积极创建高性能计算应用等领域类国家技术创新中心,为增强重点产业领域的自主可控能力提供支撑……2021年,江苏科技进步贡献率达66.1%,区域创新能力持续保持全国前列。

“坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路”

镇江市世业镇,一座长江中的“小岛”。2014年,习近平总书记来到这里考察,了解当地的新农村建设情况。他走进村民洪家勇家的厨房察看,同他们一家围坐在一起拉家常。他叮嘱当地干部“要深化城乡统筹,扎实推进城乡一体化发展,让农村成为安居乐业的美丽家园”。

那时洪家勇儿子儿媳外出打工,老洪一年也见不到孩子几面。七年光阴似箭,世业镇加快基础设施改造提升、构筑水上交通轴,打造以旅游休闲、高效农业、健康养生等为一体的绿色产业……昔日50多平方公里、不足1.5万人的江心小岛,如今已成为远近闻名的旅游岛、音乐岛。洪家勇儿子儿媳返乡在当地污水管网维修中心和旅游接待服务中心找到工作。“一家人团聚了,生活越过越美。”老洪说。

进入新发展阶段,不平衡、不充分在“三农”领域尤为突出。能否率先破题,关乎全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。

(下转3版)



扫描二维码,聆听照片背后的故事。

“他像每个孩子的亲爷爷似的。”北京市海淀区民族小学校长马万成如是回忆。

2014年六一儿童节前,习近平总书记走进民族小学,参加一年级少先队员入队仪式。

上午9时30分,看到习爷爷走进体育馆大门,全校1200多个孩子惊喜地跳着、叫着,踮着脚欢呼着。

沿着赛道欢迎的孩子们留出的“小路”,习近平总书记慢慢向体育馆中间走去,不时地主动去拉拉孩子们伸出的小手。

而后20多分钟的入队仪式,总书记全程站在孩子们中间。

一年级八班的王彦尊完全没想到习爷爷会为他系上红领巾,陪他完成入队仪式。

他先是低头看看第一次正式戴在胸前的红领巾,又顺着为他系上红领巾的

“中国梦要靠你们来实现”



那双大手看上去,看到习爷爷专注而温和的笑脸。

红领巾系上了,习爷爷又仔细地帮王彦尊理了理,彦尊仰着小脸,眼睛一眨不眨的。习爷爷轻轻抚了一下他肉乎乎的小脸蛋说,“你真可爱。”

王彦尊开心又害羞,他认真地向高大的习爷爷敬了一个少先队队礼。

习近平总书记低着头,微笑着向面前的孩子回敬了一个队礼。

仪式结束后,习近平总书记把自己小时候入队的情景说给大家听。

“记得入队时心怦怦跳,很激动。不知你们有没有这种感觉?”“为什么会有这样?因为是一种荣誉。”……

总书记年少时的故事,和在场孩子们的成长呼应着,在那个交叠的时

间点,相互许下期望和承诺。

“将来要接班啊!有没有这个信心啊?”

“有!”同学们齐声做出响亮的回答。

当天的座谈会上,习近平总书记听了米增昊同学输掉网球比赛的苦恼。他先是肯定了孩子的上进心,又安慰道,一个人不可能常胜、全胜。把有限的精力用在你最能发挥的方面,争取做最好。

简单一句话,揭示了教育的规律。

“那次和总书记的交流让我相信每个人都是独一无二的。”

如今,米增昊已步入大学校园,选择了热爱的专业,并成为校网球队的一员。

在习近平总书记眼里,每个孩子都像米增昊一样独一无二,是不可辜负的希望。

那是1985年5月,习近平离开正定赴厦门任职前,专程来到北贾村小学询问校舍改造工程进展。临走时,习近平递给校长王正安一叠钱,“明天,我就离开正定定了,这点儿钱留下给孩子买图书吧。”那200元,相当于当时县处级干部3个月的工资。

党的十八大以来,习近平总书记走到过许多孩子身边。(下转3版)

“我们学校‘小眼镜’越来越少了”

总书记和人民心贴心

手边亲切地喊着“习爷爷好!”

总书记向老师询问孩子们的学习和生活情况,还特别关心孩子们的身体健康。看到戴眼镜的孩子不多,总书记欣慰地说:“这个很重要。”

总书记语重心长地说:“现在孩子普遍眼镜化,这是我的隐忧。还有身体的健康程度,由于体育锻炼少,有所下降。文明其精神,野蛮其体魄,我说的‘野蛮其体魄’就是强身健体。”

总书记这么关心孩子们的视力问题和身体健康,让我和老师们都非常感动。我把总书记的话记在工作日志中,反复领会。

为进一步解决总书记说的“小眼

镜”这个“隐忧”,学校所有教室安装护眼灯,中低年级的学生课桌配备了坐姿矫正器,还设专门的近视防控教室和视力保健室,让视力差的孩子利用休息时间进行近视矫正训练。同时,我们增加孩子们的户外活动时间,引导学生热爱自然。现在,我们学校“小眼镜”越来越少了。

我们成立校武术队和武术社团,有了专业武术教练,编排了大课间武术操。现在,学生每天上午大课间打一套将近10分钟的武术操。舒活筋骨后,孩子们“精气神”更足了。身体结实了,更能全身心投入到文化课学习中。

这两年,学校新建了餐厅与宿舍,

改造了教学楼和运动场。学生们可以在音乐、美术教室里唱歌、画画,在草坪上进行体育锻炼。孩子们不仅“有学上”还能“上好学”。

总书记来过后,孩子们都很受鼓舞,大家按照习爷爷的教导努力学习、强身健体、不断进步。其中有个孩子,当时正上四年级。他说,能见到习爷爷是特别幸福的事,习爷爷的话都记在心里。这个孩子过去不爱锻炼,现在喜欢上了乒乓球和足球,还成为学校的一名管乐手,一天到晚脸上总是挂着自信的笑容。

(记者郑昕、张晨俊)
新华社西安6月1日电



熟悉的上海回来了

六月一日凌晨,市民在外滩举“杯”。

新华社记者金立旺摄

新华社上海6月1日电(记者姜微、肖春飞、何欣荣)6月1日零时刚过,已经全域静默两个月的上海瞬间“苏醒”:外滩江堤等地标处人头攒动,高架桥上车水马龙,过江隧道一路畅通。

即时起,这座拥有2500万人口的城市转向常态化防控,全面恢复正常生产生活秩序。艰苦卓绝的大上海保卫战,取得重大阶段性成果。

打开软件,网约车司机黄兴凌晨开工。司机识别、上传实时抗原检测结果……几乎就在验证通过的同时,他

“秒接”了第一个订单,“司机迫不及待,乘客也一样。”

上海的住宅小区出入、公共交通运营和机动车通行正在有序恢复。

4时55分,上海地铁一号线司机陈军接下列车,驶向上海火车站方向。这是上海最早的一班地铁列车,全市地面公交、轨道交通全网恢复正常运行。

10时许,衡山路上的“谷馥芮”咖啡店重新开张。“目前可以外带或外卖。”店主陆志梁说,虽然暂停了两个月,但得益于政府的纾困政策,小店有信心开下去。

10时30分,浦东新区举行文体旅项目签约仪式。当日浦东收获意向投资额约150亿元。连日来,上海各区通过“云招商”“云签约”,全力以赴重振经济。

3月初开始的这波疫情中,上海核酸检测阳性感染者累计人数超过62万。在党中央的坚强领导下,兄弟省区市和解放军鼎力支援,上海坚持“动态清零”不动摇,到5月31日,新增本土阳性感染者人数降至两位数。

既要“应复尽复”“应放尽放”,又要坚决防止“破防”“破环”。当前,上海

在各类公共场所部署“数字哨兵”和“场所码”,全市设置约1.5万个核酸采样点。

一起走过来,一起向未来。“接下来的端午小长假,我们会做好大客流和防疫两方面的预案,保护来之不易的抗疫成果。”上海外滩治安派出所所长区警长钟强说。

“历史会记住为这座城市坚守和付出的所有人!”1日清晨,上海市委市政府在《致全市人民的感谢信》中写道,“我们将加倍努力,给予大家更多相信上海、扎根上海、热爱上海的理由。”